# 封感谢信背后的生死时速

#### □法治报记者 金豪 法治报通讯员 刘贺山 湛吉飞

"我想表达我们全家对白茅岭监狱的领导和为张嘉雄救治付出辛勤努力的全体警官的感谢。张嘉雄作为一名服刑人员在监狱服刑, 警官没有因为他是一名服刑人员而忽视他。相反,在生活上你们给了他最好的关心和帮助,监狱警官用行动真正体现了公正执法的榜样, 体现了社会的正能量。你们用实际行动让我们老百姓获知了什么是上海监狱的公正执法、文明执法,今后我一定会督促张嘉雄以实际行 动好好踏实改造,回报警官的付出。"这是服刑人员张嘉雄的家属写给监狱管理局领导的一封感谢信,字里行间透出了对白茅岭监狱文明 执法的感激之情。而这封信的背后,是一场与时间赛跑的生死抢救。



医务人员在为服刑人员检查身体

赵志成 摄



这是一次生死时速的抢救

资料图片

2017年冬天,因为气温变化的影响, 白茅岭监狱里心脑血管疾病的服刑人员又一 次成为干警们重点关注的对象。监狱按照往 年的惯例, 在气温骤降的时候及时制定预 案,组织医务人员为全体服刑人员测量血 压,深入排查心脑血管异常的服刑人员并加 强关注。

57岁的服刑人员张嘉雄在白茅岭监狱 一监区服刑以来,因为违纪受过警告处分, 还进过严管监区,他有着25年的吸毒史和 10年的高血压史,恐怕他自己也记不清有 多少次因为血压不稳定被监狱医务所留观 了, 也正是这一次次经历, 让他终于开始珍 惜生命、爱惜身体。

时间就是生命,张嘉雄的病情刻不容 缓,哪怕他身份有些特别,但同样是耽误不 得。针对张嘉雄的检查结果,监狱方面没有 任何疏忽, 立即启动了服刑人员就诊绿色通 道,火速派遣监区领导和医务人员。监狱车 队接到指示后反应迅速,第一时间派出警 车。飞奔在皖南崎岖多变的丘陵公路上, 搭 载张嘉雄的警车仅仅用了27分钟就到达了 广德县人民医院。

到了广德县医院之后, 医院的医生通过 CT 检查、血检结果,进一步确定了监狱医 务所医生的判断。主治医生一边为张嘉雄安

28日16时,张嘉雄被推进了手术室, 干警在术前与张嘉雄的家属电话取得了联

得知事情的来龙去脉后, 张嘉雄的家属 们在电话中表达了自己的感激之情, "我们 真的万分感谢你们救了他一命,如果需要安 放支架,一切费用由我们家属承担,手术如 果出现意外,后果也由我们承担,我们已经 准备好了。"

当干警在手术前告知张嘉雄手术风险 后,病床上的张嘉雄沉默了一会儿,就向干 警借了纸和笔,毫不犹豫地写下了一句话: 本人已获知手术一切风险, 如术中发生一切 意外,本人自己负责,与监狱、医院无关。 写完这句话, 张嘉雄还真诚地对身边的干警 说,"警官,我如果在手术中有任何情况,

## 抓住转瞬即逝的细节

12月26日下午,当在车间巡视的监区 干警发现张嘉雄脸色异常时, 他本人并没有 察觉出有什么不良反应,还重申自己已经服 用过降压药,并无大碍。

可是, 张嘉雄的话并没有让干警放松警 惕,细心的干警觉得这个季节气温多变,极 容易引发高血压病症,因此对具有心脑血管 隐患的服刑人员高度关注。此时, 张嘉雄的 脸色实在特别难看,干警便不敢有半点马 虎,立即做出了向监区报告的决定,并带领 张嘉雄前往监狱医务所就诊。

在监狱的医务所内, 医生余世友对比着 张嘉雄的病历, 听着他对近阶段自身感受的 描述,觉得应该先对其进行心电图检查。在 检查过程中,余世友眼前瞬间闪过的 S-T 波段的一个微小的波动引起了他的注意,虽 然是一个很小的细节,但是余世友立即紧张 了起来, 当即对张嘉雄的主管警官说: "这 很有可能是 V2 异常, 也就是心肌梗死的前

#### 与时间赛跑 生命至上

排挂溶栓药水,一边感叹道:"你们送来得 太及时了, 要是再晚一点恐怕就什么都来不 及了。"为了让张嘉雄得到更好的治疗,医 生还建议监狱要将病人转至医疗条件更好的 医院做血管冠状动脉造影。

此时已经是晚上 18 时 30 分, 夜色降 临,如果转院,既要保障救急速度,又要保 障路途安全,任务十分艰巨。监狱结合医生

的建议,果断联系了地处浙江湖州的解放军 第九八医院,商量妥当之后,决定将张嘉雄 送往该医院继续救治。转运途中, 监狱领导 与九八医院紧密沟通,随车的医务人员和干 警也是精神高度紧张, 密切关注着张嘉雄的 情况,如果在转运途中出现什么紧急情况, 他们将随时准备部署抢救措施。

19时55分,经过一个多小时的奔波,

世友医生决定利用另一台心电图机做第二次 检查,而再次检查的结果仍为异常。余世友 医生立刻向正在参加监狱犯情分析会的医务 所所长徐结桂汇报了情况,徐结桂所长听到 余世友的汇报之后, 立即从分析会上赶到了 医务所,并亲自为张嘉雄作了一次心电图检 没过多少时间,检查结果出来了,对比

余世友和张嘉雄的主管警官都深深地知

道这个细节如果不加以重视的话,有可能引

发严重的后果。为了保证检查结果准确,余

了三张检查结果之后,徐结桂所长立刻监狱 领导作了情况汇报并着手准备将张嘉雄转

载着服刑人员张嘉雄的急救车在黑暗中跨过 浙皖省界,终于到达了九八医院大院内。此 时, 医院的医务人员早已在急诊科待命, 看 到急救车到达, 医务人员立即开始组织抢

经检查诊断, 张嘉雄因在广德县人民医 院注输过溶栓药物,此时心电图显示病情已 发生变化,排除心脏梗死病症,确诊其为变 异性心绞痛,应及时做血管造影。"这个病 很不容易被发现,你们送得很及时。"医生 告诉监狱干警, "要根据实际状况,可能需 要做介入治疗,也就是在血管中安装支架。"

## 彰显以人为本的关怀

都是我自己的事,我不能害你们。"

这几行字和几句话,放在以前,张嘉雄 肯定说不出来,但是从在白茅岭监狱发现病 情,到被送到广德县人民医院进行救治,再 到因为病情需要被送到九八医院,干警们无 私的奉献以及医务人员尽心尽责的工作深深 地打动了张嘉雄。

同时,张嘉雄写下的几行字和说的几句 话也温暖着那些奔跑在黑暗和山丘中的干 警,他们的付出还是值得的。

截至28日17时30分左右,张嘉雄的 手术完成得十分成功。无论是张嘉雄本人,

还是医院和监狱,都终于完成了这一场和时 间的赛跑,从死神手中拉回了一条生命。

从服刑人员张嘉雄转院就诊到出院回到 监狱,这一过程监狱的领导都是高度关注, 亲自指示,一监区与相关科室也是通力合 作,干警们先后几次奔跑在黑夜和山丘之 中,昼夜不停地奋战四天四夜近90小时。 这一次的生死时速, 白茅岭监狱共出动了警 力70余人次,每一个干警在这一过程中都 是一丝不苟, 高度配合, 全力协助医院确保 服刑人员的生命安全。

"你们休息一会儿吧!" 张嘉雄看到身

边的干警们忙里忙外,激动的说道,"谢谢 你们救了我,要不是你们,我可能早已没命

近年来,在局党委的关心支持下,白 茅岭监狱医务干警力量得到了充实, 医疗 设施条件得到了极大改善,就在去年,监 狱医务所标准化建设还成功通过了上海市 卫计委的评估验收,加之监狱与广德、郎 溪、湖州等周边地区联系共建,全面开辟 了服刑人员急重症救治的绿色通道,目前 监狱服刑人员就诊已基本实现了"小病不 出监狱、急症及时抢救、重病初步控制" 的目标,为服刑人员疾病救治提供了可靠的 医疗保障体系, 在物化的刑罚执行工作上迈 出了坚实一步。

(文中服刑人员为化名)